

全球范仲淹后裔德陽大團聚

本報中國特邀記者 周紅令



范仲淹的雕像詩碑

范家大院位于四川省德陽市羅江縣御營鎮，為北宋著名政治家、軍事家、文學家范仲淹後裔居住地，是德陽市境內至今保存最完整的清代民居，由范仲淹的第20代子孫范養源



范家大院門牌

在湖廣填四川時，從廣東攜家人來川，幾經轉折從川東至川西，艱難創業後才在羅江御營鎮買下田產，落戶響石板修建范家大院。

幾百年來，范氏後裔一直在這裏過着士紳書香門第的生活，家族成員也代代人才輩出，如今在德陽地區的直屬後裔就有一千多人，16個分支。每年的春分是家族成員聚會的日子，今年春分已是第23次聚會了。既有傳統文化的傳承又有親情的濃烈。

范家大院佔地約3500平方米，石木結構，功能齊全，無論是排水系統和防衛都是最完整的。由耳龍門、中龍門、正房、廂房、中堂房、享堂構成。大院坐西向東、背靠范家大山，植被良好。院左右側為民居，大院映襯於茂竹修林之中。院前為農田，視野寬闊，前800米左右有自北向南的黃河水。

大院選址格局依山傍水，負陰抱陽，符合古代建築的風水原理。目前范家大院已被國家評為愛國主義教育基地之一，是縣政府“十點五線”城鄉統籌發展試點之一，也是四川省第一個

“一村一品”工程示範點，擁有良好的交通優勢，這給范家大院的旅遊帶來很好的機遇。

“雅愛山居多樂趣，聞聽響石有清音”是北龍門石頭柱上的楹聯，楹聯牌坊外側的兩根柱子上刻着“先天下之憂而憂，後天下之樂而樂”這句范仲淹膾炙人口的千古絕句，中間兩根柱子上寫着“居廟堂千里江山收眼底，處江湖萬家燈火住心頭”，走在這裏無一處不深刻體現出范家重視知識和文化的歷史。同時也看到時代的變遷和歷史的滄桑。目前，國家已投入巨資和范氏後裔以集資的方式已經完成停車場、廣場、照壁、碑林、綠化等工程的建設。這幾年，范家大院的修繕工作一直在有條不紊的進行中。

歷史悠久的范家大院給我們留下深刻的印象，我們不得不為其獨具匠心的設計，精雕細琢的雕刻藝術所折服。他的修繕很快就完成了，相信不久的將來一座充滿古色古香氣息的范家大院將會以嶄新的面貌出現在世人的面前。我也相信，范家大院作為全球范氏後人的家園和聚集地，會吸引越來越多的范氏後人“回家”團聚！同時，我也深深的希望通過大家的共同努



力，有更多的人知道范家大院，讓更多的人來觀光、旅遊、休閑。

(作者為著名女作家，著有長篇小說三部曲《映秀的月》、《百年大震》、《九曲彎彎》和《三星堆夢》等著作)



范家大院石刻

美國華裔學者李兆良博士驚人論證 利瑪竇的坤輿萬國全圖資料來自中國

美國華裔學者李兆良博士根據利瑪竇坤輿萬國全圖上的地名與地形，比較當時歐洲地圖，作出驚人的結論：

坤輿萬國全圖不是利瑪竇或當時的歐洲繪圖家所作，而是鄭和時代的中國人繪製，比利瑪竇早160年。表示明代中國已知道所有的海洋的大小，南北美洲與澳洲。因此，必定已經環球航行並測繪了世界地圖，是中國的世界地圖零星資訊流到歐洲，引起所謂地理大發現。

該新學說打破了世界史三大傳統理念：[b]哥倫布發現新大陸，鄭和下西洋只到東非洲，利瑪竇給中國帶來世界地理。

繼2010年7月5日麻六甲第一屆國際鄭和會議後，李兆良往泉州、南京、北京三地講演，到場者均為地理學、地圖學及明史專家，如泉州海交博物館榮譽館長王連茂教授，上海復旦大學的葛劍雄教授，北京鄭和與海洋文化研究會名譽理事長鄭明少將，南京大學的范民教授，北京人民大學的毛佩琦教授，清華大學交通工程所所長陸化普教授等。各地反映甚佳，對李兆良提出的坤輿萬國全圖為鄭和時代中國人繪製的新說法沒有提出異見。專研利瑪竇地圖三十年代地理學家黃盛章教授及其它專家認為李兆良對利瑪竇坤輿萬國全圖的演繹很有新意，對利瑪竇世界地圖的研究和鄭和七下西洋的終點和貢獻得重新反思，今後得從多方面證據考慮，不止是中國文獻。與李君同時作報告的還有倫敦大學經濟系教授鄧鋼，美國的錢肇昌，Charlotte Reese等，該團由美洲鄭和學會紐約分會組織。

李兆良還通過南京僑聯郁美蘭主席聯繫上北京正籌辦的華僑博物館，贈送了一枚抗戰時期金陵夜校的校印。該印鑄存在李家已五十多年，隨李君輾轉半個美國達四十年。李兆良還轉達華僑博物館的呼籲，希望海外華人為華僑博物館提供文物、資訊、口述材料，以豐富該博物館藏品。館方將鄭重致謝。

現居住在俄亥俄州哥倫布市的李兆良博士1943年香港出生，1969年香港中文大學生物學系學士，1974年美國普度大學生物化學博士，1974-77年在耶魯大學化學系做研究員，隨後在德州大學當副教授，1989-93年在香港擔任生物科技研究院副院長，發表科學論文40余篇、發明專利兩項。李博士自幼酷愛中國文化，科學專業以外，興趣廣泛、多才多藝，生活多姿多彩，為弘揚中華多樣化、多元性文化，於1996年創辦亞洲風網站，以推廣中國文化、歷史、書法、音樂、藝術、文物鑒賞等，為中方西方搭建文化橋樑。多年來，因一塊刻著“大明宣德委錫”的銅牌，一頭栽入“鄭和與美洲之謎”的探索，他剛於7月5-8日在馬來西亞的“第一屆國際鄭和學術研討會”上發表論文，以世界地圖為切入點，一解美洲歷史之謎，造成轟動，隨後在麻六甲鄭和博物館(7/5)、泉州海交史博物館(7/11)、南京大學歷史系(7/14)、北京清華大學交通工程研究所(7/19)、香港(7/20-25)等地發表學術演講。

《利瑪竇世界地圖資料源自中國》，全文已於2010年7月麻六甲國際鄭和會議上發表。

1. 利瑪竇在中國繪製的萬國全圖資源來自中國

利瑪竇的坤輿萬國全圖(1602)提供了鄭和首先到達美洲的確實證據。在美國俄亥俄州哥倫布市的李兆良博士指出，利瑪竇的世界地圖蘊藏著幾百宗證據，但需要認真研究才被發現。

2010年是利瑪竇逝世400周年紀念。1582年，三十歲的利瑪竇到達澳門，直到他1610年去世，沒有離開中國。利瑪竇的主要貢獻被認為是把西方科技帶來中國，包括一份名為“坤輿萬國全圖”的世界地圖，使中國人第一次認識世界五大洲。但是，地圖高五英尺(152釐米)，寬十

二英尺(366釐米)，印在普通書上，除了輪廓，無法細讀。2010年，美國貝爾基金會購買了其中一個稀有的原印刷版，國會圖書館作了掃描，展覽四個月，其後在明尼蘇達州大學的圖書館永久展覽。

利瑪竇的確把一份世界地圖帶來中國，但是他在地圖上說得很清楚，他曾參考了中國的通志和方志，把錯誤的“度數”和“譯名”更正，又增加了幾百個地名。利氏地圖上的美洲有一半的地名沒有在當時的歐洲繪的地圖上出現，其中一些從來沒有相對的歐譯名字。利瑪竇沒有到過美洲，他地圖上的中文地名，不是來自西方

二英尺(366釐米)，印在普通書上，除了輪廓，無法細讀。2010年，美國貝爾基金會購買了其中一個稀有的原印刷版，國會圖書館作了掃描，展覽四個月，其後在明尼蘇達州大學的圖書館永久展覽。

B. 亞洲論證：坤輿萬國全圖中的許多中國西南地名是朱棣設的地方政府，東北的許多地



認為利瑪竇根據西方奧特里烏斯(Ortelius)和墨卡托(Mercator)1570年左右的地圖翻譯繪製。深入看三份地圖，你就發覺上述說法根本錯誤。《坤輿萬國全圖》比上述西方地圖精確，詳細。事實是《坤輿萬國全圖》的美洲西部地理非常清楚，而歐洲人還沒到達。沒有勘探過的地理，如何準確繪製？利瑪竇沒有到過美洲，照理他是無法超越西方的知識範疇的，他哪裡來這些材料？《坤輿萬國全圖》是中國文獻，是明代中國對世界的認識，成圖年代，隱藏在一段文字中，實際比利瑪竇標示的日期早160年左右，即鄭和下西洋之後不久，約1440年。這是明代人環球航行，繪製世界地圖的鐵證。西方的所謂地理大發現，建立在鄭和下西洋的基礎上。鄭和下西洋是世界大航海的先行者。中國發現世界 的說法是有根據的。

李兆良

名是朱棣封給蒙古諸部和北征時代地名，例如，榆木川正是朱棣最後一次北征時逝世的地方，除了與朱棣有關以外，沒有別的意義。朱棣正是派遣鄭和下西洋的皇帝。此段無疑是鄭和時代的中國人撰寫的。

如果利氏地圖的歐洲不符合他當時的情況，那美洲也不可能是由歐人所畫。許多歐繪美洲地圖是沒有第一手文獻證據的，一些地名與地理的出現比西方“發現”要早。如果說鄭和到達美洲沒有文獻證據，那16世紀歐洲繪的世界地圖如何得知美洲西部的地理也是沒有文獻證據的。17世紀還不瞭解的地理在100年前的地圖上卻清楚明確。英國建立Jamestown五年以前，利氏地圖就有革利國，這名字從來沒有出現在任何其他歐繪地圖和文獻上。加拿大的赫德森灣出現在1570年被認為當時最先進的奧特裏斯世界地圖，沒有名字，到1610年才被“發現”。利瑪竇的地圖不止有明確的灣，而且有名字，叫哥泥白斯湖，這名字西歐地圖從來沒有。利氏地圖在美國西部有許多地名，但路易斯和卡拉克在1804-06年第一次勘探密西西比河以西地區，較利氏地圖要晚200年。對照衛星攝影，坤輿萬國全圖的南美洲、北美西部的巴哈半島(Baja)和非洲好望角的地形比任何當時的歐洲地圖都準

確。地圖抄本是永遠無法比原本更真確的。利氏既不是抄自歐繪地圖，唯一可能是來自中國的原本，而當時其他歐圖極可能是間接得自中國資料。利瑪竇是禦準進入紫禁城的第一位西方人，這是她能獲得中國資料的可能。艾儒略晚三十年來華，正是明末紛亂，他滯留福建，無法進京，所以無法看到中國資料來更正錯誤，更證明利氏參考的原本在當時明宮內。

地圖是有歷史意義的記錄。從地名的顯隱，可以斷定製圖的年代。從地圖的歐、亞、非洲地名推斷，坤輿萬國全圖應在永樂之後十年左右成圖，比利瑪竇來華早150年，比哥倫布“發現”美洲早60年，正是鄭和時代。利瑪竇添加了西方地理大發現以後的一些地名，但主要資料來自中國。

2. 鄭和7次下西洋，並非最遠止於東非洲，而是包括美洲

勘探大片土地，需要許多人同時參與，只有龐大的鄭和艦隊能完成這樣的壯舉。鄭和七下西洋，歷時28載，每次動用兩萬七千人，每次航程近三年，規模為任何歐洲大發現航海者的千倍以上。假如只是重複元朝人已經走過的老路，止於東非洲，是不能算有任何特殊功績的。鄭和的檔案大部分被銷毀，利瑪竇在北京繪的世界地圖比當時的西方地圖要正確，一半以上沒有西方發現者的原材料根據，無疑是得自中國的資料，保存了明代中國認識的世界，包括美洲。正確地說，利瑪竇世界地圖應該是中學西漸，起碼是中西合作。能夠繪成準確的世界地圖，任何偵查要滿足三個條件：動機、能力和時機。在一個佔世界生產力1/3到1/2的明代中國，鄭和有動機，有能力作環球航行，坤輿萬國全圖提供了時機和精確勘探的實據，證明鄭和時代中國人已經環球航行，解決了這600年的懸案。世界史應重新評價鄭和與利瑪竇。

四百年來，利瑪竇西學東漸之說，深入中國人心，造成文化自卑，對中國自己的文化科技成就反而缺乏信心。處處認為西方文化科技超越，無容置疑，有些人甚至毫不深究，就壓制對西方學說的懷疑和異議，甚至要全盤西化，這是中國文化發展的障礙。科學沒有國界，對中外的學說，同樣要求徹底的論證。替鄭和翻案只是研究利瑪竇世界地圖的一項收穫，提倡科學分析，尊重客觀事實，重建文化自信才是最重要的。

「美洲鄭和學會」已成立七年餘，其宗旨在「研究中國航海家鄭和的歷史、成就和他的海外航程史詩」，其方針有二：其一，收集、研究、出版和傳播有關鄭和的訊息及研究結果；其二，藉由舉辦講座和會議以報導鄭和的成就與領導。多年來，承蒙會員與會友們的支持指教、及友社(如美華海洋大氣學會、華府素友會)的協持贊助，使得會務順利推行。「美洲鄭和學會」在此一併感謝。對該會有興趣者，請多參訪該會網址：<http://www.zhenghe.org/>

利瑪竇，耶穌會教士，是第一批前往中國的西方人。明萬曆十二年(1584)，利瑪竇在廣州自製《萬國圖志》，示於室中，遠近震動。二十九年(1601)至京師，獻方物，明神宗覽其圖，甚愛之。三十年(1602)太僕寺少卿李之藻資刊行其圖志，曰《坤輿萬國全圖》，中土人士始知“世界”。

